



**AGRÁR-VÁLLALKOZÁSI
HITELGARANCIA ALAPÍTVÁNY**

HÍRLEVÉL

III. évfolyam 6. szám
2009. június 30.

Tartalomjegyzék

Az Alapítvány nyílt kuratóriumi ülése	2
Az alapítványi portfólió 2008. és 2009. évi alakulása	2
A mezőgazdasági csoportmentességi szabályok bevezetése.....	3
Ideiglenes támogatási kategóriák	4
Gépek, technológiai berendezések beszerzésének támogatása (ÚMVP).....	5
Fiatalkorú mezőgazdasági termelők támogatása – a pályázási időszak elhalasztva (ÚMVP)	6
300 milliárd forintnyi kifizetetlen támogatás (ÚMVP).....	6
A nemzeti agrár-kárenyhítésről szóló törvény módosítása	6

Kezesség

Zöld szám: 80 203 760; Fax 36 1 474 5075
E-mail: office@avhga.hu

Tanácsadás

Kék szám: 40 200 770; Fax 36 1 373-8455
E-mail: tanacsadas@avhakft.hu

Agrár-Vállalkozási Hitelgarancia Alapítvány

Az Alapítvány nyílt kuratóriumi ülése

Az Agrár-Vállalkozási Hitelgarancia Alapítvány 2009. június 8-án tartotta nyilvános kuratóriumi ülését. A rendezvényen Dr. Ulrich Anikó az Alapítvány ügyvezető igazgatója, amellyel, hogy részletesen beszámolt a szervezet 2008. és 2009. évi eredményeiről, tevékenységéről, kitért az Alapítvány előtt álló kihívásokra is.

Az Alapítvány mérlegfőösszege indulása óta minden évben növekszik (2008-ban 7,16%-os növekedés), illetve mérleg szerinti eredménye minden évben pozitív volt (2008-ban 1%-kal nőtt). Az Alapítvány 2008. évi gazdasági- pénzügyi tevékenységét minősítve legfőbb jellemzője az eszköz- és forrásállományának erősödése, vagyoni és pénzügyi helyzetének további stabilizálódása.

Az Alapítvány számos lépést tesz az ügymenet rugalmasabbá tételére, illetve a válság hatásainak enyhítésére. Azon túl, hogy az Alapítvány kezességvállalásával csatlakozott számos államilag támogatott hitelprogramhoz, a válság hatásainak enyhítését célzó uniós intézkedések közül a támogatási szabályokat módosító bizottsági közlemény intézkedéseit is fontosnak tartja. Az intézkedések közül az Alapítvány ügyfelei számára 2009. július 1-től 2010. december 31-ig az ún. 500 000 eurós, és a piaci díj 25%-os csökkentésével nyújtott átmeneti támogatási kategóriában van lehetőség kezesség igénylésére.

Az Alapítvány néhány hitelintézeti partnerével közösen olyan egyedi termékekkel jelent meg, amelyek révén a kis- és középvállalkozások még kedvezőbb díjakon, rövidített elbírálási idő mellett juthatnak kezességhez. A 2009-es év eddigi tapasztalatai alapján a Takarékbank Zrt. és az Alapítvány közös terméke, a „Gazdakártya” bizonyult a legnépszerűbbnek.

Az alapítványi kezdeményezések közül kiemelésre érdemes, hogy a szervezet 2009-ben a kezességvállalás népszerűsítése érdekében direkt marketing kampányt indít az ÚMVP nyertes vállalkozói felé, amelynek célja, hogy a válság miatt szigorodó hitelezési feltételek ellenére is felmutasson finanszírozási megoldási lehetőségeket a vállalkozásoknak.

Az alapítványi portfólió 2008. és 2009. évi alakulása

Az Agrár-Vállalkozási Hitelgarancia Alapítvány 2008-ban 2510 esetben vállalt kezességet, több mint 60 milliárd forintos szerződés szerinti összegben. A kezességállomány ágazati megoszlását tekintve 2008-ban és 2009-ben is a növénytermesztés-állattenyésztés-erdőgazdaság hármasa dominál. A szóban forgó gazdasági területek a kezességi szerződések darabszámát tekintve mintegy 70, értékben pedig közel 50 százalékos hányadot képviselnek.

Kezesség

Zöld szám: 06 80 203-760; Fax: 36 1 474 5075
E-mail: office@avhga.hu

Tanácsadás

2
Kék szám: 06 40 200-771; Fax: 36 1 373 8455
E-mail: tanacsadas@avhakft.hu

A partnerek létszámadatait tekintve kitűnik, hogy az Alapítvány kezességvállalásában kiemelkedő a kis létszámú mikrovállalkozások hitelhez jutásának elősegítése. 2008-ban szám szerint a legtöbb kezességet, a teljes állomány több mint harmadát, az egy fős vállalkozások, további harmadát a 2-10 fő közötti vállalkozások igényelték. A kezességgel biztosított szerződés állományban a 2-10 fő közötti vállalkozásokra a teljes garantált összeg 26 százaléka jutott, ez a kezességi portfólió legnagyobb eleme. 2009-ben változtak az arányok. Szám szerint a kiadott kezességek 91 százaléka kapcsolódik az egy fős vállalkozásokhoz (ez a szerződéses hitelösszeg 84 százaléka), ugyanakkor 5 százalékra mérséklődött a 2-10 fős vállalkozások részesedése (ez a szerződéses hitelösszeg 4 százaléka).

A banki hitelezési gyakorlathoz igazodva a kezességvállalás terén is megfigyelhető, hogy egyre nagyobb arányt tesznek ki a kis összegű hitelügyletek. 2008-ban az alapítványi kezességek 58 százaléka kapcsolódott az 1-10 millió forintos hitelekhez, 2009 első öt hónapjában ez mérték már 67 százalék volt. A 100 millió fölötti hitelek a kezességek mintegy 5 százalékát teszik ki, ám a teljes biztosított hitelösszeg több mint harmadát képviselik.

Az éven belüli lejáratú hitelek kiemelkedő szerepet játszanak. A 2008. évben a kezességgel biztosított hitelösszegek 41 százalékát képviselték, 2009 első öt hónapjában pedig a 36 százalékát.

Az alapítványi kezességvállalást főként a kft. formában működő vállalkozások, illetve az őstermelők és az egyéni vállalkozók veszik igénybe. 2008-ban a kezességek 36 százalékát a kft-k igényelték, amely a garantált hitelösszeg 69 százalékát tette ki. 2009-ben csökkent ez az arány, 30, illetve 58 százalékra. Egyre nagyobb teret nyernek az egyéni vállalkozók és az őstermelők, kezességi állományuk egyaránt megduplázódott. A családi vállalkozásoknak nyújtott kezességek száma pedig 2009 első öt hónapjában 10 százalékos növekedést mutatott.

A mezőgazdasági csoportmentességi szabályok bevezetése

Az Alapítvány fontos törekvése, hogy minél több támogatási kategória alkalmazásával minél több vállalkozás számára tegye elérhetővé kedvezményes díjú kezességvállalását, ezért 2009. július 1-jétől bevezeti a mezőgazdasági csoportmentességi támogatási kategória alkalmazását. A csoportmentességi jogcím alapján nyújtott kedvezményes díjú kezesség lehetővé teszi, hogy azok az agrár-vállalkozások is kedvezőbb díjon juthassanak alapítványi kezességhez, akik az alacsony agrár de minimis keret túllépése miatt már csak piaci díjon kaphatnák azt. A mezőgazdasági csoportmentességi jogcím alkalmazására vonatkozó részletszabályokat a 2009. június 19-én megjelent, a kezességvállaló intézmény által csoportmentességi rendelet alapján vállalt kedvezményes díjú készfizető kezesség szabályairól szóló 70/2009. (VI. 19.) FVM rendelet tartalmazza. A kezességvállaló intézmény (így az Agrár-Vállalkozási Hitelgarancia Alapítvány) által nyújtott kedvezményes díjú kezesség igénybevételére a nyilvántartásba vett, vagy legkésőbb a kezességvállalási kérelem benyújtásával egyidejűleg nyilvántartásba vétel iránti kérelmet benyújtott kis- és középvállalkozás (a továbbiakban: KKV), valamint őstermelő jogosult.

Kezesség	Tanácsadás	3
Zöld szám: 06 80 203-760; Fax: 36 1 474 5075	Kék szám: 06 40 200-771; Fax: 36 1 373 8455	
E-mail: office@avhga.hu	E-mail: tanacsadas@avhaktf.hu	
1054 Budapest, Kálmán Imre u 20. Pf.: 1392 Budapest, 62. Pf. 289		

Kedvezményes díjú kezességvállalásnak minősül a kezességvállaló intézmény által az Európai Bizottság rendelkezéseinek megfelelően kalkulált piaci díjnál kedvezőbb díjon vállalt kezesség.

A kedvezményes díjú kezességvállalás az alábbi célokat szolgáló piaci hitelekhez nyújtható:

1) a mezőgazdasági termékek elsődleges előállítása céljából végrehajtott beruházások, úgymint

- ingatlanok építése, megvásárlása, fejlesztése,
- gépek és berendezések vásárlása,
- számítógépes szoftverek vásárlása,
- nem építési célú földvásárlás a beruházás költségének legfeljebb 10%-áig,
- beruházásokhoz kapcsolódó, aktiválható költségek finanszírozása;

2) a fiatal mezőgazdasági termelők tevékenységének megkezdéséhez szükséges, előbb felsorolt beruházások.

A kedvezményes díjú kezességvállalás közvetett állami támogatás nyújtását jelenti az érintettek számára. Annak támogatástartalmát a kezességvállaló intézmény számolja ki, és erről tájékoztatja a kedvezményezettet. Amennyiben a KKV-ék, az őstermelők a kedvezményes díjú kezességvállalást olyan beruházáshoz kívánják felhasználni, amelyhez az Új Magyarország Vidékfejlesztési Programban (ÚMVP-ben) szereplő támogatási kérelmet nyújtanak be, úgy nyilatkozniuk kell az ÚMVP keretében kapott támogatás összegéről. Amennyiben a fejlesztés és a kezességvállalás támogatástartalma együttesen meghaladja a csoportmentességi rendeletben meghatározott mértéket, a kezesség csak piaci díj felszámításával adható.

A mezőgazdasági csoportmentességi rendelet alapján a vállalkozások mezőgazdasági üzemekben végrehajtott beruházásaihoz nyújtott legmagasabb támogatás nem haladhatja meg a 400 000 eurót bármely három pénzügyi évből álló periódus során, vagy az 500 000 eurót, ha a vállalkozás kedvezőtlen adottságú térségben található.

Ideiglenes támogatási kategóriák

Az Alapítvány minden eszközt meg kíván ragadni, hogy a válság által különösen sújtott, vidéki térséghez kapcsolódó mikro, kis- és középvállalkozások hitelhez jutását a jogszabályok adta lehetőségek kihasználásával elősegítse. Ezért 2009 júliusától 2010 végéig két átmeneti támogatási kategóriát vezet be. Ezeket az Európai Bizottság – „Ideiglenes közösségi keretrendszer a finanszírozási lehetőségek elérésének támogatására irányuló állami támogatási intézkedésekhez a jelenlegi pénzügyi és gazdasági válságban” című – közleménye teszi lehetővé, amely az állami támogatási szabályok enyhítésével átmenetileg lehetőséget ad a tagállamok számára a válság negatív hatásainak mérséklésére.

1) Az uniós közlemény a közös piaccal összeegyeztethetőnek tekinti vállalkozásonként 500 ezer eurós átmeneti támogatás nyújtását. Ehhez kapcsolódva az általános vállalkozói kezesség kategóriába tartozó vállalkozások finanszírozási lehetőségei bővülnek: az Alapítvány kedvezményes (nem piaci) díjon nyújthat kezességet a 200 ezer eurós általános de minimis (csekély összegű) küszöböt meghaladóan is.

Kezesség	Tanácsadás	4
Zöld szám: 06 80 203-760; Fax: 36 1 474 5075	Kék szám: 06 40 200-771; Fax: 36 1 373 8455	
E-mail: office@avhga.hu	E-mail: tanacsadas@avhakt.hu	
1054 Budapest, Kálmán Imre u 20. Pf.: 1392 Budapest, 62. Pf. 289		

A támogatás nem nyújtható az elsődleges mezőgazdasági termékeket előállító, valamint a halászati ágazatban tevékenykedő vállalkozások esetében, de a mezőgazdasági termékek feldolgozásával és forgalmazásával foglalkozó vállalkozások esetében igen. Az általános de minimis támogatási jogcím fennmarad ugyan, ám a vállalkozások három éves de minimis keretének megkímélésére az átmeneti támogatás alkalmazása lesz az irányadó.

2) Az uniós közlemény a kezességvállalás formájában nyújtott támogatások esetében lehetővé teszi az uniós módszertanban szereplő piaci díjak 25 százalékos mérséklését. A kezességgel biztosított összeg azonban nem haladhatja meg a vállalkozás 2008. évi személyi jellegű ráfordításait. Az Alapítvány a kezességvállalás formájában nyújtott átmeneti támogatást az elsődleges mezőgazdasági termelők esetében vezeti be. Ez a kör ugyanis a mindössze 7500 eurós agrár de minimis keret miatt sokszor csak piaci díjon kaphat kezességet. Az Alapítvány adósminősítése szerinti I-III. osztályba sorolt vállalkozások legfeljebb 50 millió Ft hitel, vagy lízing esetében akár maximum 90 százalékos mértékű kezességet is igényelhetnek.

A fenti támogatási kategóriákkal kapcsolatos részletes információk az alapítványi honlapon (www.avhga.hu) érhetők el.

Új Magyarország Vidékfejlesztési Program

Gépek, technológiai berendezések beszerzésének támogatása (ÚMVP)

2009. június 15-étől ismét lehetőség nyílik mezőgazdasági géptámogatás igényelésére. A pályázati időszak zárásának időpontja 2009. július 15-e.

Pályázásra jogosultak a mezőgazdasági termelők, előzetesen, vagy véglegesen elismert TÉSZ-ek és termelői csoportok. A mezőgazdasági termelők esetén a pályázó gazdasági méretének meg kell haladnia a 4 Európai Méretegységet (EUME). Induló vállalkozások is pályázhatnak, rájuk a kérelmük beadása időpontjában nem vonatkozik ez a feltétel.

Csak a gépkatalógusban szereplő új gépekre vehető igénybe támogatás. A beruházás elszámolható költségei nem haladhatják meg a gépkatalógusban szereplő referenciaárat. A támogatás mértéke a beruházás összes elszámolható költségének legfeljebb 25 százaléka, a kiemelten támogatott gépek esetén 35 százaléka. A támogatás maximum 735.000 eurónak megfelelő forintösszeg lehet.

Akár visszamenőleg – a 2009. január 1-je után megvásárolt gépekre – is lehet támogatást igénybe venni. A beruházást 2009. október végéig kell befejezni, és azzal el kell számolni.

Kezesség

Zöld szám: 06 80 203-760; Fax: 36 1 474 5075
E-mail: office@avhga.hu

Tanácsadás

5
Kék szám: 06 40 200-771; Fax: 36 1 373 8455
E-mail: tanacsadas@avhakft.hu

A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal becslése szerint a mostani pályázati szakaszban 1500-2000 beadott kérelemre lehet számítani. Mintegy 30 milliárd forintnyi támogatási összeg áll rendelkezésre, amely segítségével 80-100 milliárd forint értékű beruházás valósítható meg.

A mezőgazdasági gépek, technológia berendezések beszerzésére vonatkozó támogatási kérelmek elkészítésével és tanácsadással az AVHA Kft. szakértői az ügyfelek rendelkezésére állnak.

Fiatal mezőgazdasági termelők támogatása – a pályázási időszak elhalasztva (ÚMVP)

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program keretében 2009. augusztusára halasztották azt az időszakot, amikor ismét lehet pályázni a fiatal mezőgazdasági termelők támogatására. A jogcím célja változatlan: a fiatal gazdálkodók gazdaságalapításának, továbbá a birtokstruktúra átalakításának előmozdítása, a mezőgazdasági munkaerő korstruktúrájának javítása, a vidék népességmegtartó képességének növelése és a mezőgazdasági tevékenység hosszú távú fenntartása.

300 milliárd forintnyi kifizetetlen támogatás (ÚMVP)

A tervezett időponttól elmaradt a vidékfejlesztési források kifizetése, mert a bankok sokkal elővigyázatosabban viszonyulnak a támogatott beruházások finanszírozásához (is), illetve a nyertes beruházók is óvatosabban tekintenek fejlesztési elképzeléseikre, mint korábban, a válságot megelőző pályázási időszakban – mutatott rá a múlt héten a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium államtitkára.

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program keretében eddig 450 milliárd forintnyi támogatási összegről született határozat, de eddig csak 150 milliárdnyi kifizetésre került sor. A helyzet kezelését igyekeznek segíteni, hogy egy évvel meghosszabbították a fejlesztések megvalósítási időszakát, és lehetőség nyílt támogatási előleg igénylésére is. Az előleg-kérelmek feldolgozása most van folyamatban. Ezzel együtt továbbra is komoly probléma, hogy igen nagymértékű a kifizetetlen lekötött támogatási összeg.

Agrárpolitika

A nemzeti agrár-kárenyhítésről szóló törvény módosítása

A Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium (FVM) államtitkára, az agrár-érdekképviselők és szakmai szervezetek (a Magyar Agrárkamara, a Mezőgazdasági Szövetkezők és Termelők Országos Szövetsége, valamint a Magyar Gazdakörök és Gazdaszövetkezetek Szövetsége) megbízottai közelmúltbeli egyeztetésükön egyetértettek abban, hogy módosítani kell a nemzeti agrár-kárenyhítésről szóló törvényt, annak érdekében, hogy a június közepén jégkárt szenvedett termelők is részesülhessenek kárenyhítésben. Eddig a gazdálkodók a fagy, az aszály és a belvíz okozta károk miatt válhattak jogosulttá kárenyhítésre.

Kezesség

Zöld szám: 06 80 203-760; Fax: 36 1 474 5075
E-mail: office@avhga.hu

Tanácsadás

Kék szám: 06 40 200-771; Fax: 36 1 373 8455
E-mail: tanacsadas@avhakt.hu

6

Az FVM, az érdekképviselők és szakmai szervezetek kezdeményezték, hogy az Országgyűlés - eltérve a házszabálytól - sürgősséggel tárgyalja az ehhez szükséges törvénymódosítást. Egyúttal felhívták a mezőgazdasági termelők figyelmét, hogy a kárenyhítésre vonatkozó jogszabályok értelmében a káreseményt – így jégeső okozta kárt is - annak bekövetkezésétől számított 10 napon belül be kell jelenteni. A gazdálkodók a falugazdász hálózattól kérhetnek segítséget a káresemény bejelentés ügyintézéshez.

Az FVM kezdeményezi a kormánytól, hogy az elmúlt időszak rendkívüli időjárása miatti - aszály, jégeső – károk enyhítésére többlet költségvetési forrást biztosítson erre a célra.

Kezesség

Zöld szám: 06 80 203-760; Fax: 36 1 474 5075
E-mail: office@avhga.hu

Tanácsadás

Kék szám: 06 40 200-771; Fax: 36 1 373 8455
E-mail: tanacsadas@avhakft.hu

7